

ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Semi-an 36 Lei = 72 Cor.

Trei luni 13 Lei = 26 Cor.

Zecul unui număr o de

Redacția p. oraș și în
Strada Nr. 750.

ROMÂNUL

**REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA**
Strada 1

INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarife
**MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPĂOIAZĂ**

O nouă mentalitate în politică.

— Reflexii cu prilejul cuvântărilor, d-lor Vasile Goldiș și Cicio Pop. —

În importantele cuvântări ținute de d-nii ministru Vasile Goldiș și Ștefan Cicio Pop, fost președinte de consiliu ad interim, cu prilejul întrunirii comitetului județean din Arad, al Partidului național român, au fost puse în discuție o serie de probleme de cea mai palpitantă actualitate, atât din punct de vedere național cât și din punctul de vedere moral și sufletesc.

Chestiunea modului cum trebuie făcută și înțeleasă „unirea”, chestia colaborării dintre și cu diferitele partide, cum și aceea a mentalității ce ar trebui să fie introdusă în viața politică a României întregite, au fost luminos expuse de cei doi bărbați de stat transilvăneni, ale căror vorbiri autorizate și pornite dintr-o adâncă experiență a vieții sociale și politice, au deșteptat un adânc ecou în sufletele asistentei, punând astfel bazele unor concepții sănătoase, menite să dea roade bogate și de o covârșitoare importanță din punctul de vedere al felului cum va trebui să ne orientăm în viitor.

Fie care din chestiunile aduse în discuție cu prilejul cuvântărilor celor doi bărbați de stat transilvăneni, merită după părerea noastră să formeze obiectul unor articole separate și în care chestiunile să poată să apară în toată strălucirea și amploarea lor.

Plecând de la această convingere ne vom ocupa astăzi de una din chestiunile cele mai de seamă ce au fost aduse în discuție în întrunirea de Duminecă și anume de aceea a modului cum trebuie înțeleasă ideea de colaborare, ceea ce presupune implicit o modificare fundamentală a mentalității ce continuă să stăpânească spiritele referitor la această chestiune, prin excelență în cercurile politice ale vechiului regat.

Acea ce d. Vasile Goldiș a ținut să precizeze în ședința de Duminecă și aceea ce reiese cu o egală claritate din cuvântarea d-lui Cicio Pop, este ideea imposibilității unei fuziuni între partide și organizații politice, atunce când unul din partidele în chestie are conștiința netă și luminoasă a misiunii sale istorice și convingerea profundă că are un mare rol de împlinit.

Un partid ce, ca Partidul Național român, are toate datele și elementele să creadă în realitatea chemării sale istorice și naționale, nu are dreptul și nici posibilitatea să se fărâmițeze, să-și împrăștie forțele și să-și anihileze singur și voluntar individualitatea sa națională și politică, fără a nu comite o adevărată greșală în contra însăși a țării și a intereselor obștești.

Un partid, ca Partidul Național român, cu gloria și trecutul său, nu poate abdica de la obligațiile, drepturile și individualitatea lui, atâta timp cât existența sa este în funcție de interesele obștești și atâta timp cât are încă înainte o țintă de atins, un ideal de realizat, o înaltă obligație de împlinit.

Ținta de atins, idealul ce trebuie realizat și obligația ce trebuie împlinită de Partidul Național român este astăzi, în primul rând, realizarea definitivă a „unirii” este soluția ideală ce trebuie dată, cu maximum de sforțare de inteligență și de suflet, problemei uriașe ce stă la baza progresului și fericirii noastre viitoare.

Finalizarea totală, perfectă unitate politică și sufletească, „unirea” așa cum e visată de întreaga națiune, unirea fără sguduiri și fără gemmenii nemulțumirii, aceasta este ținta supremă și misiunea Partidului național român.

Dacă Partidul național român nu are nici putința și nici dreptul să fuzioneze, el are însă facultatea de a colabora cu oricare din partidele politice, în cazul când această ultimă colaborare va fi înțeleasă în sensul că nu poate avea alt scop afară numai de acela de a se așeza fără de restricție în serviciul intereselor naționale.

În cazul acesta, ideea de colaborare, nu ar mai însemna ca până acum crearea unui sprijin necooperativ în vederea unor soluții de ordin personal, ci reunirea energiilor și forțelor într-un scop mobil și măreț.

Pentru a se ajunge la realizarea acestei idei ce introduce o nouă concepție în domeniul politic este nevoie de o modificare completă a modalității sub care se dădeau luptele politice până acum.

Felul acesta de luptă a fost înțeles până astăzi ca un război între partide. O organizație politică trebuia să caute să profite de toate mijloacele și să canalizeze toate energiile pentru a-și asigura succesul, paralizând totdeauna pe acela al adversarului politic.

Izbândă unuia însemna în mod fatal distrugerea celuilalt.

În România întregită, în mijlocul nevoilor ce ne asaltează și al obligațiilor ce avem, lupta trebuie înțeleasă conform unui mod de a vedea mai înalt și mai modern.

Un partid, mai ales când el are un rol și o misiune istorică, va trebui să lupte pentru sine fără a isbi însă în vre-o altă organizație politică. De aci reiese că armele de luptă nu mai pot fi ura, calomniile, insulta și minciuna, ci loialitatea, dezinteresarea, puterea de argumentație și grija ca programele politice să fie oglinda și reflexul nevoilor obștești.

Lupta pentru apărarea drepturilor ce posezi, dar prin mijloacele de luptă păstrezi neatinsă posibilitatea de colaborare cu acel dintre partide ce ar oferi mai multe garanții că are să lucreze în cadrele intereselor naționale.

Cu sistemul acesta se suprimă dintr-o dată epitetul de „rădător, vândut, calomniator” și multe altele ce abundă în presa și cercurile politice ce înțeleg lupta politică altfel.

Procedând astfel se ajunge la practicarea politicii adevărate, a unei politici superioare de idei, în care nu are ce să caute patima, răzburarea și invidia.

Acesta este în esență modul cum d. ministru Vasile Goldiș a declarat că înțelege să se dea lupta politică de Partidul național român.

Am ținut să dăm chestiunii toată desvoltarea ce comportă — bine înțeles în cadrele permise de spațiul ce ne stă la dispoziție — și am făcut aceasta cu convingerea că este o datorie să se insiste asupra unor expuneri și păreri, atâta de autorizate ce tind să introducă în politică o concepție înaltă, morală și vivificatoare.

Realizarea și punerea în practică a felului acesta de a gândi, va avea darul să introducă o nouă mentalitate în locul vechilor mentalități ce trebuiesc să se închină în fața noilor curente ce străbat societățile europene.

Este pentru noi o mângăiere să sperăm că această nouă mentalitate în politică, rodnică și de un metăgăduit aristocratism intelectual, va putea fi întronată în toate teritoriile României întregite, determinându-se astfel o completă modificare de sentimente, de concepții și idei.

Ședința sinodului eparhial.

Telegrama de omagiu a sinodului către
M. S. Regele.

I.

Sinodul eparhial al diecezelor ortodoxe române din Arad și Oradea-Mare, întrunit pentru prim dată în noul stat român, din care, în puterea hotărârii națiunii române din Ardeal, Banat și părțile ungurene exprimată prin reprezentanța legală a acestei națiuni în adunarea de la Alba-Iulia ținută în 18 Noemvrie (1 Decembrie) 1918, fac parte acum și teritoriile acestor dieceze eliberate prin dreptatea istorică, prin voința națiunii române și prin vitejia ostirilor românești mătate în lupta pentru libertatea națională ca principiu al civilizațiunii de către gloriosul și de Cristos iubitorul Rege al Românelor Ferdinand I-ul, dă mulțumire bunului Dumnezeu pentru înfăptuirea visului de veacuri al națiunii române de pretutindeni, care în cursul celor 18 secole de la zămislirea ei niciodată n' încetat a dori reunirea sa integrală într-o singură și distinctă organizație, de stat în scopul de a putea servi cu deplin succes sublimul idealuri ale creștinătății: iubire de aproape și bunavoire între oameni.

Sinodul eparhial se închină înaintea tronului Majestății Sale Regelui Ferdinand I-ul și se face interpretul sentimentelor copleșite de cea mai desăvârșită loialitate și omagială supunere a credincioșilor ortodoksi români aflători pe teritoriul celor două dieceze față de Majestatea Sa Regele Ferdinand I-ul, Majestatea Sa Regina Maria, Alțeta Sa Regală principele Carol moștenitorul tronului și întreaga dinastie română.

Sinodul eparhial mulțumește armatei române, pentru jertfele fără seamăn, pe cari le-a adus în crâncenul război purtat în numele dreptății eterne și a libertății noastre naționale.

Sinodul eparhial cu adâncă recunoștință ia act de participarea arhierilor români, și în special de participarea P. S. Sale părintelui Episcop diecezan Ioan I Papp la adunarea națională de la Alba-Iulia în 18 Noemvrie (1 Decembrie) 1918, care a proclamat unirea Ardealului, a Banatului și a părților ungurene cu Regatul României, contribuind astfel la mărețul act istoric al înfăptuirii României-Mari.

Aduce totodată acest sinod eparhial mulțumirea sa tuturor celor mici și mari, cari au adăugat din ale lor la suma energiilor, prin cari s'a eliberat neamul românesc din jugul străin și mai întâiu și mai presus de toate se închină dinaintea eroilor, cari prin însuși sângele lor și prin jertfa vieții au rescumpărat viața de veci a neamului nostru.

Decide acest sinod eparhial ca acum și totdeauna în viitor a treia zi după deschiderea lui intrucât el va mai exista în viitoarea organizație a bisericii noastre în Statul-Român, să se oficieze în biserica catedrală din localitate un parastas întru odihna sufletelor celor jertfiți pentru libertatea noastră națională și înfăptuirea României întregite.

Cu prilejul deschiderii acestui sinod, care este cel dintâu întrunit în deplină libertate națională și pe teritoriul Statului-Român, biuroul sinodal este rugat a trimite Majestății Sale Regelui Ferdinand I-ul o telegramă de felicitare exprimând sentimentele de cel mai înalt devotament și omagială supunere din partea acestui sinod eparhial.

II.

Sinodul eparhial al diecezelor ortodoxe române (Arad și Oradea-mare, întrunit pentru prim dată în deplină libertate națională, pe

teritoriul statului român și sub sceptrul glorios al Majestății Sale Regelui Ferdinand I-ul, după expresiune dorinței sale, ca biserica ortodoxă română din noul Stat Român să se unifice și să se organizeze într-o singură organizație, păstrându-și caracterul ei tradițional de biserică oficială a Statului cu toate prerogativele isvorite din această situație a ei și pe temeiul principiului de autonomie bisericească în conformitate cu concepția concretizată prin Statutul Organic al mitropoliei ortodoxe române din Ardeal, Banat și Părțile ungurene.

OMAGIUL SINODULUI CĂTRE SUVERAN.

Majestății Sale Regelui Ferdinand I-ul.

București.

Din încredințarea și în numele sinodului eparhial al dieceselor ortodoxe române Arad și Oradea-Mare, întrunit pentru primădată în deplină libertate națională și pe teritoriul Statului Român, primiți Majestate, viteazul căpitan al oștirilor liberatoare, iubitorul poporului și ocrotitorul dreptății, împreună cu Majestatea Sa Regală principele moștenitor Carol și întreaga dinastie română asigurarea sentimentelor de cel mai înalt devotament și omagială supunere a acestui sinod și a tuturor credincioșilor ortodocși români de pe teritoriul celor două dieceze.

IOAN I. PAPP,
episcop-președinte.

Congresul Partidului național român.

Comitetul central executiv al Partidului național român din Transilvania, Banat și părțile ungurene convoacă pe ziua de 24 Aprilie 1920 st. n. orele 10 dimineața la Alba-Iulia

CONGRESUL PARTIDULUI NAȚIONAL ROMÂN

având următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Raportul comitetului central executiv.
2. Alegerea unei comisii spre a face propuneri: a) privitoare la situația politică; b) privitoare la întregirea programului partidului și c) privitoare la noua organizare a partidului.

3. Alegerea noului comitet central executiv.

Vor participa cu vot activ:

1. Toți foștii parlamentari, membri ai partidului, făcând parte din corpurile legislative disolvate;

2. Câte doi delegați ai fiecărui cerc electoral;

3. Câte cinci delegați ai fiecărui județ din Transilvania, Banat și părțile ungurene.

Toți președinții organizațiilor județene și de cerc ale Partidului național român sunt invitați a convoca pe membrii Partidului la o adunare publică prealabilă, spre a proceda la alegerea delegaților, ce urmează să participe la congres.

Cu excepția foștilor parlamentari, delegații vor fi înzestrați cu mandate speciale, semnate de biroul organizațiilor locale ale partidului.

București, la 31 Martie 1920.

Comitetul central executiv al Partidului național român:

Secretar:
Sever Dan,

Președinte:
Iuliu Maniu

Un comitet va organiza carteruirea delegaților în Alba-Iulia.

Teroarea albă la Bichiș-Ciaba și Giula.

Primum următoarea scrisoare din Giula vărsând:

ONORATĂ REDACȚIE!

Satul nostru aflându-se abia la 5 km. de Giula, avem zilnic ocaziunea să primim informații dela oamenii cari vin și trec, granița noastră dinspre Ungaria. Știm cu toții cu câtă însuflețire și sinceritate au votat tăuții (slovaci) din județul Bichiș, alipirea lor necondiționată — în baza principiilor lui Wilson — la regatul român mărit, în primul parlament, al căruia și-au trimis parlamentarii lor.

Conferința de pace, din motive necunoscute nouă, a abandonat sincera dorință a fraților și prietenilor noștri slovaci, de a i-se atribui României stăpânirea ținuturilor locuite de slovaci.

Acești oameni, ajunși din nou astăzi sub cnutul domniei ungurești, sunt tratați, cu aceeași pornire barbară, ca și evreii acuzați de izbucnirea bolșevismului în Ungaria.

Fruntașii români și slovaci din Bichiș, sunt azi ferecați în lanțuri și aruncați în temniță. Zilnic se iau acestora interogatorii, zilnic acești sunt maltratați și bătuti până la sânge. Cei cari n-au fost încă arestați, se află ascunși pe la verdacurile din „pustă”.

Detășamente puternice de jandarmi și miliție, cutrieră acum câmpia, fac perchiziții în fiecare colibă și nu este nici o altă speranță de scăpare, pentru cei urmăriti, de cât ca lăsându-și totul, avere și familie, să treacă granița în România.

La 10 Aprilie au fost arestați toți frunțașii slovaci din Giula, cari ceruseră la adunarea slovacă, alipirea Bichișului la România.

Deputatul Hrabowszky, este azi în temniță, trăgând de moarte, pe urma bătăii ce i-au dat o ungurii, îndată după plecarea misiunii interaliate din Giula.

Românii, cari trec granița în afaceri, la Giula, sunt jefuiți, maltratați și bătuti. (Suntem informați din sursa cea mai competentă, că d. ministru Goldiș, a intervenit la guvernul din București, pentru luarea dispozițiilor necesare, în senzul că cei deținuți contrar tuturor drepturilor omenesti, să fie grabnic puși în libertate N. R.)

Din alte localități, în ultimul moment primim știrea, că temnițele din Giula și Bichiș-Ciaba, sunt arhipline de deținuți români și slovaci, școlile sunt prefăcute în temnițe, și și aceste pline de deținuți slovaci și români, a căror vină este, că au luat parte la mișcarea de unire cu România.

Acești oameni sunt bătuti și deținuți, deși au fost luați sub ocrotirea misiunii antante, obligațiune cuprinsă în act oficial, subscris de colonelul Bartheau, și din partea slovacilor de Hrabowszky, iar din partea ungarilor de primarul și prefectul de poliție.

Suntem informați că d. Ioan Cucera, candidatul de senator, în parlamentul României, pentru proximile alegeri, este de asemenea deținut, apoi I. Szebereni, eminentul panslavist, este asemenea deținut, și a fost două zile bătut în temniță, iar azi este păzit la locuință.

D. Seberin, este bine cunoscut ca anteluptător al desrobirei de sub jugul unguresc a slovacilor din Bichiș și în Franța și Germania.

Deținuții sunt clasificați de infractori ca bolșevici, filoromâni și iredenți slovaci.

Parohiile române sunt prefăcute în cazarmă pentru jandarmi, preoții și frunțașii români sunt bătuti, până la sânge, dar nu li-se permite nici un ajutor medical. Cor.

DACA DOREȘTI SĂ CUMPERI MOBILE,
să nu-ți pară rău de cheltuețele unui drum până la Târgul-Mureș și să vezi uriașele, splendid aranjatele saloane de mobile alui :: :: ::

SZÉKELY ȘI RÉTI

Fabrică de mobile transilvănă S. p. A.
Se 1096

INFORMAȚUNI.

— Zilele trecute, au primit percepsoarele din județ listele de subscripție la împrumutul intern.

A subscrie la acest împrumut e o datorie pentru fiecare cetățean, întru cât împrumutul servește la refacerea și întărirea României întregite.

— La adunarea Partidului național, din cercul electoral al Chișineului, ținută, în Duminica Tomii, au fost aleși ca delegați ai cercului d. Dimitrie Boar dir. inv., Chișineu și Dimitrie Muscan econom, din Socodor.

— Cu începere de Duminică, se atasează trenului simplon un vagon de cl. I. care va circula direct până la Timișoara.

Pentru a se evita aglomerațiile s'a dispus să se vândă bilete de clasa I pentru acest vagon, numai în limita locurilor disponibile.

Stațiunile în care simplonul se oprește vor comunica telegrafic în acest scop stațiilor următoare de oprire, locurile rămase disponibile.

— În toamna anului 1919, în cele 10 plăși ale județului Arad s'au făcut semănături, conform tablourilor completate de primăriile comunale, pe o întindere de 156764 iughere catastrale și adecă s'a semănat grâu: 146962 jug., secară: 4236 jug., orz: 5126 jug., rapiță: 440 jug.

— A. S. R. Principele Carol a sosit la 10 Aprilie la Colombo, unde a fost salutat de o salvă de 21 lovituri de tunuri și unde a fost primit de guvern.

A. S. Principele moștenitor va rămâne 8 zile acolo, după care va pleca în India.

— Ministerul afacerilor streine înștiințează că, potrivit dispozițiilor luate de guvernul sârbo-croato-sloven, intrarea supușilor români în Jugo-Slavia nu va fi permisă decât acelorora ale căror pașapoarte vor purta viza consulatului general sârbo-croato-sloven din București.

— Sâmbătă s'a întrunit în ședința plenară, comisiunea centrală pentru despăgubirile de războiu, la ministerul de finanțe, sub prezidenția dlui ministru C. Argetoianu.

S'a discutat chestiunea înființării mai multor comisii pentru accelerarea lucrărilor pentru corectarea și evaluarea pagubelor de războiu.

— Ziarului „Tîmes” și se telegrafiază din Viena că contele Apponyi într'un interviu acordat ziarului „Neues Wiener Tageblatt” a declarat că Adunarea națională ungară va refuza semnarea tratatului de pace.

— Doamnelor Silvia Cărăbași și Livia Jurma și familia, ca răscumpărare a cununii eterne pe mormântul decedatei lor mătușe, Sofia Beles, au dăruit câte 200 coroane, Reuniunii femeilor române din Arad și împrejurimi. Pe această cale le aducem mulțumită. — Adriana Ispravnic, vicepreședintă.

— Membrii clubului sportiv „Gloria” cari doresc a participa la jocurile de tenis, sunt invitați a-și anunța această dorință în termen de 5 zile, în localul clubului (Bul. Regele Ferdinand I. Soc. de asigurare „România”).

— Desființatul județ Cenad, a dăruit pentru „Căminul studenților universitari români din Cluj”, suma de 71040 Cor. prin institutul „Victoria” din Arad.

— Cei patru prinți germani, în frunte cu prințul Ioachim, cari organizaseră demonstrația contra oficerilor francezi, au fost condamnați la amendă.

— Luni 12 Aprilie c. a avut loc fidiatarea Dsoarei Lucia Novac fiica fostului prim preot al Șriei Corneliu Novac, cu d. Maior G. Păunescu din Rgtul 1 Vânători „Regele Ferdinand” Nr. Pa 1156-1.

Repatrierea străinilor din Arad

Ieri seara a plecat cel din urmă tren de repatriere din Arad.

Au plecat în cele 40 vagoane din care se compunea trenul 400 repatriabili. Trenul e însoțit până la frontieră de un detașament al poliției din localitate și agenți ai siguranței de stat. La Chițigaz trenul va fi predat autorităților maghiare.

Acesta e cel din urmă tren de repatriere, care pleacă din Arad și alt tren nu se va mai pune la dispoziție în acest scop.

Cu cele 5 trenuri: 3 din Arad, 1 din Sibiu și 1 din Timișoara, cari au fost puse la dispoziția străinilor din Arad, s'au repatriat, dela 17 Noiembrie 1919 până azi în total 2200 de străini, cari în cursul războiului au venit la Arad.

Conform statistice făcute de biroul de repatriere, în oraș mai rămân încă 800 repatriabili, cari vor trebui să părăsească curând și ei orașul pe cheltuielile proprii, iar în caz că vor refuza a face aceasta se va aplica față de ei forță.

Deasemenea vor trebui să plece curând și străinii cari au mai rămas pe teritoriul județului.

În ce privește pe cetățenii României cari s'au așezat în Arad, dar nu au obținut până acum drept de domiciliare în oraș, vor trebui și ei să părăsească orașul.

În chestiunea domiciliării lor în oraș e în drept a decide comisia de repatriere președată de d. primar substituit, dr. Anghel, însărcinat din partea prefecturii și a cărei membrii sunt consilierii orașului d. Vannay și Kovács, ca referent, d. A. Vajian, șeful biroului de repatriere.

Comisia aceasta va lucra în fiecare zi seara între orele 6—10.

Circulația mărfurilor.

Cu privire la această chestiune se comunică următoarele din Capitală:

Circulația mărfurilor în cuprinsul României-Mari este liberă și nesupusă nici unei restricțiuni.

Se exceptează mărfurile imobilizate prin decret din 4 Martie modificat prin cel din 8 Aprilie.

Se exceptează, comerțul cu vite din Ardeal, care se va face astfel: Pentru orașele din vechiul regat cumpărarea se va face de Primăria Capitalei, care va da autorizare de cumpărare, după ce se va vărsa la casieria primăriei câte o mie lei pentru fiecare cap de vită. În schimbul acestei sume se va da particularilor două mii coroane. Leii se vor ține la dispoziția serviciului de aprovizionare din Ardeal.

Autorizațiile de cumpărare de vite ale primăriei Capitalei vor fi vizate de serviciul veterinar din Cluj, care va comunica primăriei dispozițiile privitoare la vitele destinate țării.

Se vor da autorizații de cumpărare de vite pentru maximum 5000 capete pe lună.

Cumpărarea cerealelor din regat pentru trebuințele Ardealului se va face de serviciul de aprovizionare din Ardeal în înțelegere cu direcția generală a aprovizionării din Ardeal.

TELEGRAME.

Incadrarea rezorturilor din Cluj în departamentele guvernului central.

Cluj — Luarea în primire a serviciilor din diferitele resorturi ale desfășurării Consiliu Dirigent este în curs și se speră că ea va fi terminată în 4-5 zile. Aceste servicii vor continua deocamdată lucrările lor, ca „Oficiu centrale din Cluj” fiecare în cadrul departamentului corespunzător în guvernul regal.

Aceasta înseamnă că în orice lucru, care trece peste limita lucrărilor curente, hotărârile sunt de competența ministrului, după cum rezolvărea tuturor actelor se face în numele ministrului. S'au luat măsuri ca fiecare dintre funcționarii referenți să poată raporta și cere avis pe cale telefonică directă.

Luarea în primire a serviciilor provoacă de bună seamă o întârziere de câteva zile în rezolvirea afacerilor curente. Se asigură însă că se vor lua măsuri.

Revoluția din Germania.

Telegramele sosite din Germania alarmează lumea cu vestea unei noi lovituri de stat, dată de astăzi de ofiteri în complicitate cu comunistii.

Informațiunile de până acum nu sunt precise, și noua mișcare „revoluționară” pare a fi în legătură numai cu specula la care s'au dedat micii producători din provincia Pomerania, cari din motive de speculă, rețin alimentele, făcând pe orășeni, să meargă ei la sate pentru a-și cumpăra cele trebuincioase.

Alimentele, atât de căutate acum, au ajuns astfel a fi vândute pe prețuri fabuloase.

Pe de altă parte, militaristii și socialistii caută noi mijloace pentru a împiedeca An, tanta să impie Germaniei desarmarea prevăzută în condițiile de pace.

La orice caz însă știrile ultime sosite din Germania, pot să fie considerat, ca indicile unei noi furtuni.

Consfătuiri contrarevoluționare în ministerul de război.

Berlin, 18. — Ministerul de război, a dat următorul comunicat:

Ministerul de război, a fost încunostiintat, la 16 crt., că între ofiterii dela comandamentul diviziei I. a Reichswehrului, și între reprezentanți muncitorime radicale, au avut loc consfătuiri, într'unul din încăperile departamentului de război, în biroul căpitanului von Vieha, fiind de față: căpitanul și sublocotenentul Viehan, căpitanul Bochstadt, locot. Altvater, și încă alți câțiva ofiteri. Constituiti în ședință, s'au urmat consfătuiri pentru reorganizarea statului pe baze comuniste-naționale. Ședința a fost dizolvată cu forță, din ordinul ministrului de război, dr Gessler. Acesta în aceeași noapte a luat personal interogatoriul participanților la consfătuire, cari acum sunt deținuți, în vederea investigațiilor ordonate de noi”.

Germanii nu evacuează basenul Ruhr.

Paris. — Se constată că trupele germane din regiunea Ruhr, nu fac nici un fel de pregătiri pentru evacuarea regiunii Ruhr. Din contră sunt date sigure, că în ultimul timp au fost debarcate în aceste ținuturi, noi trupe, în număr de 8000 de oameni.

Executarea integrală a tratatului din Versailles.

Paris. — Ambasadorii Belgiei și Italiei, s'au prezentat la 16 Aprilie a. m. prim ministrului Millerand, și i-au declarat în numele guvernelor lor, că se asociază la acțiunea Angliei, de a stărui pe lângă aliați, să pretindă Germaniei solidari, executarea integrală a tratatului de pace din Versailles.

Paris. — Millerand, după consfătuirea avută cu lordul Derby, ambasadorul britanic la Paris, au telegrafiat reprezentanților Franței și Angliei la Berlin, să declare guvernului republicei

germane, că Germania se expune pericolului de-a fi din nou luată sub blocadă, dacă nu execută la timp și integral condițiile tratatului din Versailles, în special partea privitoare la desarmare.

Kapp s'a refugiat în Suedia.

Stockholm. — Ziarul „Afton Tidningen” anunță că aventurierul Kapp a fost deținut într'un hotel dela băile din Södertelge.

Kapp păsise Germania spre Suedia, cu un aeroplion. La Schonen, în Suedia a aterizat, luând trenul în direcția nordică, spre Stockholm. La hotel, Kapp locuia sub numele fals dr von Kamitz, și nu a dat nici o deslușire asupra scopului călătoriei sale. Azi, Kapp, se află deținut, la penitenciarul din Stockholm.

Ultima oră

GREVA DELA ATELIERELE C. F. R. DECLARATĂ.

București. — Eri, 20 Aprilie dimineața s'a declarat greva muncitorilor dela atelierele C. F. R., fiindcă nu s'a răspuns încă din partea guvernului, la memoriul înaintat de aceștia, privitor la mărirea salariilor. Guvernul n'a dat răspuns la cererea muncitorilor, fiindcă se hotărâse mai de nainte, ca muncitorilor dela C. F. R. în loc de sporire de salariu să li se dea alimente și îmbrăcăminte, mai ieftine.

Greviștii au avut eri o constătuire la clubul socialist, împreună cu celelalte sindicate, în vederea declarării grevei generale.

Ministrul muncii, d. Trancu-Iași, a declarat că guvernul în nici un caz nu va acorda sporirea de salariu cerută, dar va face alte înlesniri, procurând pe seama muncitorimii, carnea cu 4 lei kgr., zahăr cu 8 lei kgr., pâinea cu 50 bani kgr. Afară de aceste guvernul a importat îmbrăcăminte ieftină, în valoare de 18 milioane lei, care urmează a fi împărțită muncitorilor.

Părerea generală este, că neașteptata grevă ar fi în directă legătură cu conflictul socialistilor, dela congresul „Partidului poporului”, și cu pregătirile pentru serbarea zilei de 1 Mai.

Cenzurat: C. Teodorescu.

Teatru, Muzică, Cinematografie.

Teatrul APOLLO

In 13, 19, 20, 21 și 22 Aprilie

După romanul lui Alexandru Dumas (bătrânul)

In 8 părți. Partea VII.

Contele Monte Christó

Istorie de aventurieri în 4 acte

Prim actor MATHOT J. Te 614

Teatrul URANIA

In 18, 19, 20 și 21 Apr.

Atracție italiană.

Romanul frumoasei Fabienne.

Dramă de amor în 4 acte.

TEATRUL ORAȘULUI ARAD.

Compania Dramatică Română „I. L. Caragiale” cu concursul D-șoarei

Valeria Salater

și al D-lui

CONSTANTIN MĂRCULESCU

Societari: Dnii St. Decu, I. Constantiniu, Fl. Simionescu și R. Popca. D-na Ecăt. Popca, D-șoarele: M. Crețulescu, S. Merișescu, Ketty Dumitrescu și Nora Ioanin; Dnii: A. Decu-Junior, I. Georgian, V. Dumitrescu, G. Aurelian, I. Petrescu, etc.

Va da următoarele reprezentațiuni:

Merc. 21 Apr. ora 8 și jum. seara Odetta Dramă în 4 acte de: V. Sardou.	Joi 22 Apr. ora 8 și jum. seara 20 ZILE LA RĂCOARE Comedie în 4 acte de: Henenquin.	Veneri 23 Apr. ora 8 și jum. seara Frou-Frou Dramă în 5 acte de: Melhak și Halevy	Sâmbătă 24 Apr. ora 8 și jum. seara RĂSVAN și VIDRA Poem dramatic național în 5 acte de: V. Hașdeu.
--	--	--	--

PREȚUL LOCURILOR: Loji mari avanscenă și loji mari Rang I 180 cor., Loji mici parter și Rang I 150 cor., Loji Etajul II 100 cor., Fotoliu 35 cor. Stal I 25 cor. Stal II 20 cor. Balcon Etaj II rând 1, 2 și 3 15 cor. Balcon Etaj II rând 4 și 5 10 cor., Balcon Etaj III 5 coroane. Galeria 4 coroane.

Biletele se găsesc de vânzare la „Librăria Diecezană” iar în zilele de spectacol dela ora 6 și jumătate seara la Cassa Teatrului. No 1131

Consolidarea României-mari.

PROSPECTUL

Imprumutului Intern

Prin acest împrumut se va ridica valuta și creditul Statului. — Subscriitorii sunt scutiți de impozite. — Beneficiile subscriitorilor.

In virtutea legii promulgată în „Monitorul Oficial” No. 213 din 16 Ianuarie 1920, Guvernul Român emite rentă amortibilă 50/0 din 1920.

Scopul împrumutului.

Acest împrumut are de scop acoperirea nevoilor tesaurului din cauza marelui contingent de trupe rămase încă mobilizate pentru apărarea țării, pentru punerea în aplicare a diferitelor legi sociale, isvorâte din inșiși urmările războiului, precum și pentru reconstituirea gospodăriei naționale.

In textul titlurilor noului împrumut se vor reproduce următoarele condițiuni:

Imprumutul va fi emis în titluri la purtător de 500, 1000, 5000, 10.000 și 20.000 lei.

Titlurile vor purta în facsimile semnăturile Ministrului de Finanțe și Directorului Datoriei Publice și a Casierului Central al Tezaurului Public și o semnătură manuscrisă de control.

Scutirile de impozite

Subscriitorul la acest împrumut e scutit pentru sumele subscribe de impozitul asupra creșterii averilor, (asupra câștigurilor de război) și asupra averilor. Sumele subscribe nu se vor socoti la stabilirea averilor asupra cărora se va executa un eventual împrumut forțat.

Titlurile acestui împrumut vor fi scutite de orice impozite prezente sau viitoare.

Titlurile

Titlurile vor fi primite pe valoarea lor nominală ca garanție la toate casele Statului. Cupoanele scăzute vor fi primite la aceleași Case drept numerar. Titlurile vor putea fi puse în gaj (lombardate) la Banca Națională a României și la Casa de Depuneri.

Subscriitorul va putea plăti pământul cu care a fost împrumutat prin expropriere cu aceste titluri pe valoarea lor nominală, purtând primul cupon neajuns la scadență.

Titlurile acestui împrumut vor purta o dobândă de 5% pe an la capitalul nominal. In acest scop titlurile sunt însoțite de o foaie de cupoane de dobânzi semestriale pe zece ani, reînnoibile până la complecta stingere a acestui împrumut.

Amortizările

Amortizările acestui împrumut se vor face pe valoarea nominală în curs de 40 ani, conform tabelii anexate la textul titlurilor, prin trageri la sorți semestriale cari vor avea loc la 1 Septembrie și la 1 Martie al fiecărui an, cu începere dela 1 Septembrie 1921, dată fixată pentru prima tragere.

Guvernul se obligă a nu denunța acest împrumut înainte de 1 Mai 1931.

Titlurile eșite la sorți vor fi plătite la 1 Mai și Noembrie ce urmează fiecărei trageri

în schimbul titlurilor având atașate toate cupoanele, începând cu scadența imediat următoare termenului rambursării. Primul cupon va fi plătit la 1 Noembrie 1920.

Cupoanele

Valoarea cupoanelor ce vor lipsi se va deduce din capitalul de rambursat.

Numerile titlurilor eșite la sorți la fiecare tragere, împreună cu o specificare a celor din tragerile precedente, cari nu s'au prezentat la plată se vor publica în „Monitorul Oficial”.

Cupoanele scăzute și reprezentate la plată se prescriu după cinci ani, iar titlurile eșite la sorți după trecerea de treizeci de ani dela scadența lor.

In locul titlurilor pierdute, furate sau distruse se vor libera proprietarilor duplicate în conformitate cu legea decretată cu No 3380 din 13 Noembrie 1918, putându-se lua cunoștințe de dispozițiunile acestei legi la locurile de plată.

Subscrierile acestui împrumut vor fi ireductibile.

București, 20 Februarie 1920.

Min. de Finanțe:

Aurel Vlad.

Condițiunile de subscriere

In baza prospectului de mai sus, subscrierea la împrumutul 50/0 din 1920, va începe în ziua de 25 Martie a. n.

Subscrierea se va face:

In București

1. La Ministerul de Finanțe, la Casa de Depuneri, Comsemnațiuni și Economie, la Administrațiile Financiare.

2. La Banca Națională a României.
3. „ Banca Marmorosch Blank et. Co.
4. „ Banca Românească.
5. „ Banca Națiunei,
6. „ Banca de Credit Român.
7. „ Banca Agricolă.
8. „ Banca The Banca of România Ltd.
9. „ Banca Comercială Română.
10. „ Banca de Scont a României.
11. „ Banca Tărănească.
12. „ Banca Generală a Țării Românești
13. „ Banca Cerealistilor.
14. „ Banca Dacia Traiană.
15. „ Banca Fortuna.
16. „ Banca I Bercovitz.
17. „ G. M. Efrimiu et. Co.
18. „ M. Finkels.
19. „ C. Steriu.
20. „ I. D. Benzal.
21. „ Banca Sindicatului Agricol Ialomița.
22. „ Banca Munteniel.
23. „ Banca Franco-Română.
24. Creditul Technic

29. „ Societ. cooperativă „Victoria Unirii.”
30. „ Banca Carpaților.
31. „ Banca Rahova Bragadiru.
32. „ Centrala Bancilor din Provincie.
33. „ Grosswald et. Marcovici.
34. „ Josef, Cohen et. Stoerfer.
35. „ Haim. Campus et. Bassa.
36. „ Banca Română de Comerț și Industrie.
37. „ Sindicatul Bursei.
38. „ A. Lazarie.

39. La Casa Funcționarilor Publici.
40. „ Societatea de Asigurare „Generală.”
41. „ Banca Oborului.
42. „ Banca de Petrol, Mine și Industrie.
43. „ Banca Poporului.
44. „ Simon Schwartz.

Subscrierile se vor mai face la alte Bănci sau Instituții, cari se vor indica prin publicațiuni speciale precum și la Băncile Populare.

In provincie inclusiv Basarabia și Bucovina

1. La toate Sucurs. și Agențiile Bancilor mai sus menționate.

2. La Administrațiile financiare și în Percepții.
3. „ Banca Comerțului, Craiova.
4. „ Banca Moldovei, Iași.
5. „ Banca Iașilor, Iași.
6. „ Banca Dacia, Iași.
7. „ Banca Groswald, Iași.
8. „ Banca Jurist, Iași.
9. „ Banca Română, Brăila.
10. „ Banca Brăila, Brăila.
11. „ Societatea Economia din Focșani.
12. „ Societatea Frăția din Focșani.
13. „ Societatea Putnei din Focșani.
14. „ Societatea Milcov din Focșani.
15. „ Societatea Centrală, Ploiești.
16. „ Frații B. Eschenasy, Craiova.
17. „ Prima Societate de Economie, Iași.
18. „ Banca Botoșăneană Română, Botoșani.
19. „ Banca de Credit Peatra-Neamț.
20. „ B. M. Moscowitz, Botoșani.
21. „ N. T. Popp, Craiova.
22. „ Banca Olteniei, Craiova.
23. „ H. G. Silberman.
24. Precum și la orice alte Case de bancă cari se vor indica prin publicațiuni speciale.
25. La Federalele Bancilor Populare.

In Transilvania

1. La Perceptorate și la toate băncile cari fac parte din Asociațiunea „Solidaritatea”, precum și la altele cari se vor desemna ulterior. Prețul de emisiune este fixat pentru acei ce vor face vărsămintele integrale la 87 suta de lei ca-

pital nominal, iar pentru aceia ce vor face vărsămintele în rate la 86 suta de lei capital nominal. Vărsămintele cari nu se vor face integral, se vor face în două rate. Prima rată va fi de 46 lei la subscriere a doua rată se va plăti până la 3 Iulie 1920 și va fi de 40 lei.

Cei cari nu vor achita rata a doua în acest termen, vor plăti pentru o lună de zile următoare o dobândă de 8% pe an. După acest termen se va putea vinde dreptul în contul și rizicul subscrierilor.

Guvernul are dreptul să închidă subscrierea oricând va voi, anunțând cu cinci zile înainte de data închiderii ei, prin publicațiuni speciale.

La subscrieri cu vărsămintele integrale se vor primi bonurile de tezaur ale Apărării Naționale deducându-se dobânda până la scadența lor, dela data subscrierii la noul împrumut. Se vor mai primi tot la subscrierile cu vărsămintele întregale pe valoarea lor nominală: cupoanele ce scad în interval dela 1 Aprilie 1920 până la 1 Aprilie 1921 inclusiv dela titlurile de rentă aflate în depozitul Casei de Depuneri și Bancilor, care au fost autorizate să-și trimeată depozitele la Moscova. De asemenea se vor primi cupoanele cu aceleași scadențe dela titlurile aflate în posesia detentorilor.

Subscriitorului i-se va libera o chitanță constatând subscrierea și efectuarea vărsămintelor.

Subscrierile se vor face pe formulare ce se vor pune gratuit la dispoziția subscriitorilor.

Subscrierile pentru acest împrumut vor fi ireductibile.

Titlurile definitive împreună cu foile de cupoane se vor libera cel mai tâziu la 1 Iulie 1920. Chitanțele sunt circulabile ca și titlurile până la emiterea acestora.

București, la 20 Februarie 1920.

Min. de Finanțe:

Aurel Vlad.